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„Eu sunt lumina lumii, 
cel ce vine 4upă mine 
nu va umbla întru întu-
nerec, ci va avea lumina 
vieţii." 

Ioan 8, 12. 
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DUMINECA ORTODOXIEI 
După rânduiala tipiconală a 

Bisericii noastre dreptslăvitoare, 
întâia Duminecă din Paresimi, 
numită „Dumineca Ortodoxiei", 
are o deosebită însemnătate. 
Şi iată de c e : 

La anul 7 2 6 după naşterea 
Mântuitorului, în părţile răsă
ritene ale vastului imperiu ro
man, s'a ivit o nouă învăţătură, 
în censul căreia icoanele Mân
tuitorului, Preacuratei Fecioare 
şi ale sfinţilor trebuiau scoase 
din Biserică şi din casele creş
tinilor, fiindcă cinstirea acestor 
icoane era contrară şi diametral 
opusă poruncii divine cuprinsă 
în Decalog: „Chip cioplit să 
nu-ţi faci" !... 

Din poruncă împăraţilor Leon 
Isauricul şi Constantin C -pro-
nim, icoanele au fost s •<..>'•*se 
din biserică şi arse, iar aceia 
cari au îndrăsnit să se opună 
acestei dispoziţii, au fost mal
trataţi schinjuiţi în fel şi chip. 

Războiul acesta „iconoclast" 
— cum se numea — a dăinuit 
mai bine de un secol. 

După moartea împăratului 
Teofil, soţia văduvă, împără
teasa Teodora, femeie evla
vioasă, ascultând sfaturile şi 
îndemnurile credincioşilor, a 
convocat un sinod, în scopul 
de a restabili adevărata învă-
ţă'tură în ceeace priveşte cultul, 
sau cinstirea icoanelor. Aduna
rea au fost deschisă de Patri
arhul Metod iu, la anul 843, în 
Catedrala Sfintei Sofia din 
Constantinopol. In urma hotă-
rîri sinodale, icoanele au fost 
reaşezate în cinstea cuvenită.. 
Cu această ocazie s'a luat şi 
hotărîrea ca această mare bi
ruinţă a creşiinităţii să se 
vestească an de an în fiecare 
Biserică. 

Acum unsprezece veacuri, 
data acestei zile memorabile 
s'a nimerit la 1 1 Martie, prima 
Duminecă din Paresfm. Şi de-
aiunci până astăzi şi mereu aşa 
până la sfârşitul veacurilor, 

sebit o mare biruinţă. Se îm
plinesc douăzeci şi cinci ani 
de când Biserica Ortodoxă Ro
mână a fost promovată la dem
nitatea de „Patriarhie", prin 
instalarea în scaunnl Pairiar-
hicesc a Prea Fericitului Miron, 
căruia i-a urmat în această 
înaltă demnitate I. P. S. Nico-

Ce a însemnat pentru popo
rul românesc, creştin dela ză
mislirea lui, credinţa mărturisită 
de Biserica Ortodoxă, o dove
desc paginile istoriei. Răsfoind 
aceste pagini colbuite ale tre
cutului plin de frământări şi 
sbucium, ne vom putea lămuri 
şi, convinge „quantum satis", 
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Mântuitorul 

dem. După trecerea la cele 
veşnice a Prea Fericitului Ni-
codem, conducerea Bisericii 
Ortodoxe Române i-a fost în
credinţată actualului Patriarh, 
I. P. S. îusiinian, subt a cărei 
înţeleaptă oblăduire s'a săvârşit 
actul istoric al unificării, sufle
teşti . a poporului românesc din 
Ardeal. Pe bună dreptate, I. P. 
S. lustinian merita, în plină 
măsură, titlul de „Patriah al 
tuturor Românilor1''. 

Implinindu-se un sfert de 
veac dela înfiinţarea Patriarha
tului Ortodox Român, în semn 

prima Duminecă din postul | de pios omagiu, pro memoria 
decedaţilor întâi Stătători în 
scaunul patriarhicesc, Prea Fe 
riciţii Miron şi Nicodem, se 
va săvârşi în toate Bisericile 
cuvenitul „Parastas". 

mare poarta şt va purta numele 
de „Dumineca Ortodoxiei". 

Pentru R-xuânii, Dumi
neca întâi Paresimile anu
lui 1950 prezintă. în mod deo-

că Biserica a fost pentru noi 
scut şi izvor de întărire. Ea a 
călăuzit şi luminat cărările şi 
răspântiile poporului nostru 
oropsit, în cursul lung al veacu
rilor. Prin credinţa propovăduită 
de Biserica Ortodoxă ne-arn 

.păstrat fiinţa etnică şi datinile 
moştenite din bătrâni. Şi era 
o vreme, când unica hrană 
pentru minte şi inimă ne-o 
servea psaltirea şi ceaslovul. 

Multe .«'ar putea spune. Dar 
frebue să mă mărginesc Ia 
subiectul reclamat de însemnă
tatea zilei şi, ca atare, s ă tra
tez problema privitoare la cultul 
icoanelor, sau mai bine zis 
„cultul sfinţilor", pe cari îi re
prezintă icoanele. 

întâi de toate însă, ţin să 
amintesc aci, ca într'o mică 

paranteză, că exact ca pe vre
mea „iconoclaştilor", există şi 
astăzi anumiţi sectari, rătăciţi 
dela credinţă, cari spun că prin 
cultul sfinţilor noi nu respectăm 
porunca I dumnezeiască: „Să 
nu ai Dumnezei streini înaintea 
mea. Chip cioplit să nu-ţi faci, 
ca să te închini lui"!... 

Trebue deci să precizăm un 
lucru, sau un adevăr, făcând 
cuvenita distincţie, care va, 
putea servi ca răspuns acelora 
cari, tâlcuind Scriptura după 
cum îi taie capul, ne fac ob
servaţii. 

Cuvântul a „cinsti* şi a 
„preamări", nu înseamnă a 
„adora". Noi nu-1 adorăm decât 
pe Dumnezeu, în trei ipostaze, 
Tatăl Fiul şi Duhul Sfânt. Pe 
Fecioara Măria o cinstim şi c 
preamărim, pentruca ea este 
mama Iui Iisus şi. cereasca 
noastră mamă. Cinstim Sfânta 
Cruce, fiindcă prin ea s'a să
vârşit sublima operă a răscum
părării noastre. Şi îi cinstim 
pe sfinţi, fiindcă ei au fost 
măiestrii şi eroii vieţii creşti
neşti. 

Dacă istoria popoarelor săr
bătoreşte — cu tot dreptul — 
pe oamenii distinşi, artişti, 
poeţi, savanţi, ect... în viaţa şi 
faptele cărora au strălucit cali
tăţile alese ale firii omeneşti, 
atunci nu merită oare cinstire 
şi sfinţii cari au ştiut să ducă 
la biruinţă străduinţele cele mai 
măreţe ale sufletului creşt in?! 

In lumina acestei idei, dis
pare orice obiecţiune, că cin
stirea fsinţilor ar micşora cultul 
ce-1 datorăm lui Dumnezeu. 
Când spre exemplu contemplăm 
frumuseţile naturii, în miez de 
vară, de pe creasta unui munte, 
sau când privim mulţimea sfe-

• lelor cari licăresc pe boltă, in 
nopţi senine, sufletul nostru 
simte instinctiv măreţia Zidito
rului. Dar poate să existe ceva 
mai sublim decât sufletul unui 
sfânt, în -care străluceşte, mai 
frumos ca orice metal preţios, 
frumuseţn, şi măreţia lui Dum
nezeu ? ! 

Viaţa fiecărui sfânt e nu imn 
de sclavă la adresa lui Dumne
zeu. Şi toate suferinţele îndu
rate de ei erau o fărîmă din 
Crucea Sfântă pe care a fost 
răstignit cerescul Mântuitor. 



Şi acum iarăşi o mică pa
ranteză. 

O mamă bătrână şi văduvă 
aşteaptă mereu reîntoarcerea 
unicului ei copil plecat la răz-
boiu şi despre care nu mai 
ştia nimic de-un lung şir de 
ani. Mai trăieşte? sau a murit? 
Cine ş t ie?! Darea îl aşteaptă 
mereu. Şi de câteori o cuprinde 
dorul, scoate din sertar o foto
grafie. Contemplând imagina 
redată pe carton, inima ei de 
mamă se stampară, se mângâie; 
şi, sărutând cartonul simplu, 
are senzaţia că buzele ei au 
atins aievea chipul viu al co
pilului drag. 

Câte exemple de acest fel 
nu ne oferă viaţa de toate zilele! 
Prin asemănare, sau comparaţie, 
de câteori contemplăm icoana 
unui sfânt, ne reamintim de 
acela pe care îl reprezintă şi, 
prin intuiţie — să-i zic aşa — 
sufletul nostru se ridică mai 
uşor în sferele adevăratelor 
reverii. 

îmi vine în minte înduioşă-
toarea scenă desfăşurată în 
drumul calvarului. Subt apă
rarea crucii şi sleit de puteri, 
lisus cade în praful drumului. 
Faţa lui plină de sudori şi 
sânge atinge pământul. Când 
se ridică, praful lipit pe faţă 
şi umezit de sânge şi sudori 
apare în pete de noroiu. Cu
vioasa Veronica, fiind în apro
piere, îi întinde o ştergătoare. 
Şi iată minunea! Pe ştergătoare 
rămâne imprimată imagina lui 
lisus. 
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buzele celor fărădelege, cari 
nu se închină cinstitei tale 
icoane, celei zugrăvite de Sf. 
Apostol Luca, ce să cheamă 
„povăţuitoare". 

Ori, dacă Apostolul Luca, 
discipol *al divinului Învăţător, 
a zugrăvit icoana Preacuratei, 
e cea mai limpede grăitoare 

fiindcă nu e de-ajuns să a-
prindem numai luminări în faţa 
icoanelor, ci întâi de toate în 
sufletul nostru şă ardă viu şi 
intens lumina credinţii. Trăind 
aşa, să ne rugăm mereu lui 
Dumnezeu: 

„întăreşte Doamne dreapta 
credinţă a dreptmăritorilor creş-
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dovadă, că cereasca noastră 
Mamă merită să fie cinstită şi 
preamărită. 

Prin cinstirea icoanelor, cari 
ne reamintesc, viaţa plină de 
sfinţenie a celor pe cari îi re* 
prezintă, să ne nizuim a trăi 
o viaţă cu adevărat creştinească, 

tini, împreună cu Sf. Biserica 
Ta, până la sfârşitul veacurilor. 
Şi ne învredniceşte să putem 
fi şi noi părtaşi ai bunătăţilor 
făgăduite de Tine, celor ; ce 
cu dragoste şi râvnă plinesc 
legea Ta". 
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Se ştie, că Sf. Apostol Luca, 
pe lângă ocupaţiunea de medic, 
cu ştiinţă cam primitivă, cum 
erau doctorii din acele vremuri, 
se îndeletnicea şi cu pictura. 
Intre altele, a zugrăvit şi icoana 
Preacuratei Fecioare. In stihirile 
dela „Paraclis*, slujba ce se 
oficiază în onoarea Neprihănitei 
Fecioare, se spune: „Mute fie 

S I M B O L 
în coloanele revistei noastre 

s'a sulevat în -deosebite rân
duri problema „pangarului", 
sau în termen mai obişnuit, a 
„lumânărilor", arătându-se şi 
sensul lor simbolic. 

Deşi dictonul spune „non bis 
in idem", prin importanţa pe 
care o prezintă, această pro
blemă merită să fie reîmpros-
petată mereu. 

„Gutta cavat lapidem non vi, 
sed saepe cadendo". Din acest 
„saepe cadendo" — reîmpros-
petare, iară şi iară — va răsări 
poate, măcar acum, în ceasul 
al unsprezecelea, grăuntele a-
ducător de roade. 

Evident, Cucernicii Fraţi, a-
junşi în dilemă, şi-au uitat toc
mai de ceeace este mai impor
tant, adecă de „pangar", care, 
în Biserica ortodoxă este în uz 
din moşi-strămoşi şi ca atare 
va trebui introdus în toate pa
rohiile, printre altele şi pentru 
motivul că este, dacă nu uni
cul, dar în tot eazul cel mai 
sigur şi cel mai garantat izvor 
de venit. 

Se spune — şi pe bună drep
tate — că experienţa este cea 
mai bună şi cea mai minunată 
şcoală a vieţii. Şi atunci, în
treb : Cucernicii Fraţi, cari spun 
că în lipsă de venituri nu au 
posibilităţi de echilibrare a bu
getului parohial şi că înfiinţa

rea pangarului va merge greu, 
au făcut măcar o încercare? 
. Există parohii, unde toate 

cheltuielile sunt acoperite ex
clusiv din venitul lumânărilor. 
Ba, la oraşe — spre ex. : Cluj, 
Turda, Huedin, etc... — din a-
cest venit se plăteşte- şi corul 
bisericesc şi cântăreţii de strană. 
Să verifică şi aci.vorba: „omul 
sfinţeşte locul" şi... — ierta-
ţi-mă! — „cum e sfântul, aşa 
e şi tămâia". 

Unde preotul ştie să se a-
propie de sufletul şi de inima 
parohienilor săi, Biserica e ar
hiplină, Duminecă de Dumi
necă şi sărbătoare de sărbă
toare. Şi invers, unde preotul 
e un „lasă-mă, să te las", bate 
vântul a pustiu şi toate ches
tiunile bisericeşti merg anapoda. 

Greutăţi întâmpină cu toţii. 
E firesc. Sunt inerente oricărui 
început. Dar cei mulţi reuşesc 
totuşi să răzbească prin toate 
greutăţile şi să iasă la liman. 
Tu nu poţi să învingi obsta
colele, fiindcă eşti absolut in
diferent, sau nu vrei. 

A te strădui din răsputeri 
pentru un lucru bun şi folositor 
cauzei pe care o serveşti — „cu 
vreme şi fără de vreme", cum 
spune marele Apostol al nea
murilor, Sf. Pavel — e o vir
tute, îar cea mai deplină satis
facţie o vei găsi în conştiinţa 
datoriei împlinite. 

„Copiii nu înţeleg ce vor. 
A plânge e cuminţia lor"... 
Desigur, ar fi bine dacă 

ne-am putea asemăna copiilor, 
dar numai în ceeace priveşte 
nevinovăţia. Tânguirea e o carte 
de vizită care nu te prezintă 
câtuşi de puţin în mod favo
rabil. 

„Ce aţi venit să vedeţi? 
Trestii clătinate de vânt! ? a Nu 
fi nici sceptic. Şi cu atât mai 
vârtos nu te lăsa stăpânit de 
apatie, căci această maladie su
fletească poate să-l contami
neze şi pe fratele tău, în a 
cărui inimă — dacă nu te în
tâlnea în cale — ar fi putut în
colţi un grăunte de elan. 

Intr'un amurg, intrând în Bi
serica pe lângă care treceam 
în drumul spre casă, o găsii 
scăldată înfr'o lumină feerică. 
Să nu vă închipuiţi cumva, că 
această lumină iradia din be
curile candelabrelor. 

Zeci de lumânări — cine le-ar 
fi putut număra? — ardeau în 
pâlpâit uşor pe tăbliile volu
minoase ale sfeşnicelor aşezate 
lângă icoanele cari o repre
zentau pe Maica milostivirilor. 
Se servea „Acatistul". O mul
ţime de credincioşi, bărbaţi şi 
femei, de toate vârstele, în a-
titudine de adâncă smerenie, se 
rugau milostivei Stăpâne a ce
rului. O bătrânică, îngenun-

' chiată alături de câteva femei 
mai tinere, îşi ridica mereu pri-
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virea înlăcrimată spre icoana 
scăldată în lumină. 

Desigur, din fiecare suflet, 
prezent în acele clipe în lăcaşul 
adevăratelor elevări, se înălţa 
spre cer o solicitare de ajutor, 
de mângâiere, sau o rugă de 
caldă recunoştinţă. Iar lumâ
nările ardeau, reîlectându-şi pe 
icoane şi pe feţele credincio
şilor pâlpăitul galben porto
caliu. 

Fireşte, aşi fi dorit să ascult 
cu atenţia cuvenită sfânta slujbă, 
dar nu ştiu cum... şi fără să-mi 
dau seama, gândul şi privirea 
îmi rătăciau uneori asupra gru
purilor de credincioşi cufun
daţi în rugăciune. Tabloul atât 
de fascinant, mă copleşea. 

La un moment dat, un copil, 
în etate, de cinci-şase ani, se 
ridică în vârful degetelor, tru-
dindu-se să fixeze pe sfeşnic 
o lumânare. Qăsindu-mă în a-
propiere, încerca-i să-1 ajut. 

— Lasă ! — protestă băie
ţaşul. — Vreau s'o pun eu! E 
pentru „tăticu"!... 

O doamnă tânără, îmbrăcată 
în doliu, îşi sbici lacrimile. 
Eram lămurit. Marna văduvă şi 
copilaşul veniseră la biserică, 
să aprindă o lumânare pentru 
cel drag şi plecat p ritm tot
deauna. 

Aveam senzaţia că sufletul 
meu lăcrimează. 

Şi acum, cucernice părinte, 
permite-mi o întrebare: în pa
rohia Frăţiei Tale nu există soţii, 
mame, copii, e t c . . cari să a-
prindă o lumânare, stând în 
smerită rugăciune lângă icoana 
lui Iisus şi a Preacuratei ? 

Nu uita că se apropie Sfin
tele Paresinr La „denii", la 
„trastie", la slujba Prohodului 
şi în noaptea „învierii" fiecare 
creştin doreşte să aprindă câte 
o lumânare. 

înfiinţează „pangarul". în
cearcă şi vei vedea rezultatul. 
Experienţa te va lămuri şi te 
va edifica pentru totdeauna. 

Prot. SABIN TRUŢIA 

„Meditaţiile" Părintelui Oh. Sofian 
Am în mân* o parte dia m«nu» 

scrisele celui care a fost Părintele 
Gheorghe Sofian. 

Prezenţa sa, care nu vrea să 
devină amintire, mă opreşte să 
vorbesc despre lucruri care n'au 
fost făcute spre a fi elogiate, dar 
oricine s'ar mira să descopere că, 
sub o aparenţă aproape serafică, 
Părintele Sofian ascundea un nasîonat 
al scrisului. Cred chiar că îşi făcuse 
din ceasurile dedicate scrisului o 
singuratecă desfătare spirituală şi c i 
în discreţia cuvântului rostit er.\ 
ceva din această desfătare pe care 
o purta cu sine. 

Citind din manuscrisele sale care, 
aproape toate, nu sunt decât medi» 
taţii pe marginea eternelor teme 
creştine, găseşti uşor explicaţia suc* 
cesului, mare, spiritual, pe care 
Părintele Sofian l«a avut fără ca să 
recurgă vreodată la frazeologie 
discursivă. 

Omul din manuscrise este omul din 
viaţă şi omul din viaţă este acela care 
a scris. Aceşti doi prieteni nu s'au 
trădat niciodată, ei simţeau la fel, gân« 
deau la fel şi Iubeau cu bunătate 
generoasă aceleaşi lucruri, aceiaşi oa« 
meni. Amândoi se suprapun perfect 
şi nu există între ei contraziceri, 
cum chipul din oglindă nu»l minte 
pe cel din faţa ei. Cuvântul fiecă» 
rula se mărturisea prin faptă şi fapta 
se oglindea la rândul ei în cuvânt. 
Viaţa duhovnicească nu era o ne« 
tură moartă de pe o pânză înde» 
părtată, care s î servească unor 
teoretizări sterile, la masa de scris. 
Era una din realităţile ultime ale 
spiritului, pe care duhovnicul o 
avea in sine şi o reflecta in priviri, 
în ţinută, în scris. De aceea se pare 
puţin ciudat că frumuseţile deseos 
perife ale acestei vieţi se doreau 
totuşi închise sub seninul modestiei, 
al bunătăţii şi indulgenţei. 

Suportul tematic al meditaţiilor 
lăsate de Părintele Sofian îl formează 
în primul rân i citatul scripturistic. 
S'ar putea spune că fiecare meditaţie 
îşi are citatele ei, dar nu folosite la 
întâmplare pentru a favoca o auto* 
ritate supremă, şi atât. Căci citatul 
la Părintele Sofian nu er.te un decor 
retoric, el se Integrează perfect în 

comentar, încât un cititor neavertl» 
zat de ghilimele nici n'at şti unde 
se termină citatul şi unde începe 
iarăşi meditaţia. 

O caracteristică a meda {iilor Pa* 
rintelui Soffan este nota de comu« 
nicebilftate pe carş o dă învăţătu» 
rilor Bisericii. Dogmatica, ce vie 
devine când îşi primeşte forma orín 

; graiul mulcom moldovenesc. Gân* 
* dul teologic este împletit la fiecare 

pas cu poezia şf viaţa. Viaţa nici* 
odată nu scapă din privirii» du* 
hovniculul. Este un mare dar simpli* 
tatea la care a ajuns. Trebue să 
ştim că Biserica a pierdut în Pă» 
rin tele Sofian un scriitor bisericesc 
de seamă, croit după tiparul vechilor 
scriitori bisericeşti. 

Părintele Sofian era unul din marii 
iniţiaţi ai textelor biblice, şi le cu* 
noştea tot #şa de bine cum cunoştea 
pe acei cetăţeni ai Academiei de 
Ştiinţă teologică, cu sufletele cărora 
lucra în v f a Domnului. De aceea, 
poate, ca să îmbrace aceste esenţe 
cereşti în haina săracă a cuvântului 
omenesc, duhovnicul nici nu avea 
nevoie de ceea ce se cheamă în 
ştiinţa compoziţiei „stil". 

Stilul rn este decât gradul de 
demnitate pe care*l au cuvintele, 
aceasta ni s'ar părea definiţia stilului, 
citind meJitaţ<i!e Părintelui Sofian. 
Duhovnicul n'a luat cu împrumut 
stiluri streine Ă ştiut ce să aşeze 
înainte de sine, in locul întâi, ca 
singurul stil în numele căruia se 
cuvenea să trăia! "ă şi să moară. 
Şi Părintele Solían a aşezat în locul 
întâf, înainte de sire, capitelul 13 
din scrisoarea Í către Corinteni. 

Cu virtutea dragostei creştine ca 
avunt*gardă, supunea toate faptele 
făcute sub condiţia umană, judecăţii 
acesteia. Avea în numele cui să 
judece. De aceea, „stilul" meditaţiilor 
sale este stilul pe care»! întrebuin* 
ţează această dragoste, un stil direct, 
demn şi cald, căci emana din sediul 
dragostei, din inimă. Ca şi omul. 
scriitorul purta războiri acelui „câ^* 
dicel" care îngheaţă aspiraţiile fiinţei 
spúituale. Nu scrie fraze ca acestea j 
de dragul hârtiei: „Biserica este 
societatea dragostei în Iisus Hristos. 
Cine este strein de dragoste, nimic 

nu are. Fără dragoste cunoştinţa 
este rece şl respingătoare. Pe ce se 
cunosc ucenicii Iul Iisus? După 
dragostea dintre el". 

Nu ne va surprinde deci, că du* 
hovnicul îşi face toate judecăţile 
pe măsura acestei dragoste îndelung 
răbdătoare. „Viaţa în Iisus nu în» 
cepe decât în dragoste. Şi cine nu 
are înţelegere pentru dragoste, acela 
nu străluceşte cu credinţa sa". 

Una din cele mai frumoase medi» 
taţii rămase dela Părintele Sofian 
este cea închinată morţilor. Autorul 
meditaţiei adânceşte problema morţii, 
fără a»i pierde limpezimea. Morţii 
Părintelui Sofian au fost oameni 
care au făcut pe alţii fericiţi, ei 
sunt vii, deşi adormiţi, şi participă 
la cele ce se petrec pe pământ, 
continuând a vedea totul de sub glie. 
Morţii Părintelui Sofian au avut 
ochi frumoşi şl rară gingăşie, dar 
toate s'au veştejit, ca iarba. „După 
cum în sânul munţilor se ascund 
comori nesfârşite, deşi ochiul nu 
vede la suprafaţă decât piatra şi 
buruieni, aşa sub glia cimitirelor 
zac avuţiile cele mai scumpe ale 
inimilor noastre, morţii noştri". 

Intre morţi şi cei vil, ca odinl* 
oară Aron, se aşează preotul şl a» 
duce jertfă „necruntă" pentru o» 
dihna celor adormiţi. Morţii Părin» 
telul Sofian sunt foarte familiari şi 

lor li se datorează totul: „In mare 
măsură, tot ce sunteţi şi aveţi, mor* 
ţiîor le datoraţi. Casele şi gospodă» 
riiîe în care locuiţi, pământul pe 
care*l stăpâniţi, bunurile pe care le 
folosiţi, chiar şi creşterea cere v'a 
făcut un bun nume • între oameni, 
dela el le*aţi primit. Morţii au mun» 
cit, s'au îngrijit, au asudat, s'au lip» 
sic de multe, numai ca să "ă poată 
face fericiţi. Vorba Scripturii: Alţii 
s'au ostenit şi voi aţi intrat în os» 
teneala lor." 

Şi mai departe: „Rugaţi»vă ne* 
încetat pentru cei din seminţia şi 
rudeniile voastre. Şi rugaţi vă nu 
numai în zilele închinate lor ; ci tot* 
deauna vă rugaţi, adăugând şf a* 
ceste cuvinte: Doamne odihneşte 
sufletele.... Această scurtă rugăciune 
va aduce celor trecuţi din viaţă 
ceva. din bucuria pe care o simt 
cei de pe fronturi când primesc o 
scrisoare dela ai lor : Nu ne»au ui* 
tat! Ne Iubesc mereu!" 

Prezenţa Sfinţiei Tale printre noi, 
Părinte Sofian, nu vr?a să de* 
vină amintire. Morţii noştri sunt vii 
şi participă la cele ce se petrec aici. 
Poţi avea şi Sfinţia Ta bucuria 
pe care o simt cei de pe fron* 
turi: nu te»am uitat, eşti Iubit 
mereu. 

EUGENIA MUREŞANU 

Unirea Duhului prin legătura păcii 
In cei 250 ani de despărţire dintre 

fraţi, şoaptele de rugăciune cucer» 
nică au picurat' lin din sufletele preo» 
ţllor în cele ale credincioşilor şi, ca 
fum de tămâie, „unirea credinţei şi 
împărtăşirea sf. Duh cerând", s'au 
îndreptat către tronul de mărire veş» 
nică a lui Dumnezeu: „Pentru pa» 
cea a toată lumea, pentru bunăsta» 
rea sfintelor lui Dumnezeu Biserici, 
pentru unirea tuturor, Domnului să 
ne rugăm!" 

Aproape toţi Prea Cucernicii Fraţi, 
în lucrările lor au arătat dorul fler» 
binte al neamului de a H iarăşi una. 
„Numai factorii politici, externi şi 
Interni, care continuau interesele lă« 
turalnice ale celor dinainte, au îm* 
piedecat realizarea acestui deziderat 
popular. A trebuit să vină o nouă 
orientare politică în ţara noastră, re» 
glmul de democraţie populară, care 
a acordat poporului libertatea de 
a«şl mărturisi şi înfăptui vrerile, ca 
şi unitatea bisericească să devină 
realitate". Sau cum înţelept grăieşte 
un altul: „A adus blândul păstor 
ziua bucuriei, creind împrejurări şl 
lucrând prin oameni aşa fel, ca Bi* 
serica Neamului să se reîntregească". 
Duhul Sfânt suflă acolo unde voieşte 
şi putem adăuga pe dreptate că suflă 
atunci când voleţ'e, aşa cum voieşte 
şi prin cine voieşte. Nimeni nu»i 
poate sta împotrivă şi nimeni nu«l 
poate trage !a răspundere. 

Garantarea libertăţii conştiinţei de 
către Constituţia Republicii Populare 
Române, nou;! lege a cultelor, 
nun tarea concordatului cu Vaîica» 
nul, chemarea părintească a I. P. S. 
Mitropolit Nicoiae al Ardealului pe 
Câmpia Libertăţii, apelul I. P. S. Pa» 
iriarh Iustinion al Români; I, au în» 
semnat tot atâţia paşi uriaşi spre 
unificarea religioasă a n> -a mini ro» 
mânesc, ce s'a cristalizot In 1 ' v» 
tomvrie 194S în Cluj, s'a ?; "înidt 
la 3 Oct. în Bucureşti şi s'a con» 

sfinţit la 21 Oct. în catedrala Reîn* 
tregirfi Bisericii Româneşti din Alba 
Iuiia. 

Şi cât ds plină de duioşie a fost 
clipa reîntâlnirii fraţilor cu sufletul 
împărţit, timp de 250 de ani. N e 
statuie în gânduri imaginea întâi* 
niri' '"'"lui isipitor cu Tatăl iubi* 
to'- ,j Io departe văzându.l Tatăl 
Sui, ce adeseori privea depe acope* 
rlşul cassi în largul zării doar se va 
ivi, i»a Ieşit înainte căzând unul în 
îmbrăţişarea celuilalt, plânsul lor le»a 
întors întristarea intru bucurie. Şl 
nu a putut rosti îndată acel „ gre» 
şit«am, primeşte«mă măcar între ar* 
gaţii tăi" până Tatăl La dăruit haina 
cea mei frumoasă, încălţăminte în 
picioarele lui rănite şi trudite de 
drum şi Inel in degetul său, precum 
i s'a făcut P. S. Părinte Teofil, tâ* 
nărui'episcop al Romanului şi la 
loc de cinste aşezând în praznicul 
bucuriei pe cei trei P. C. Părinţi 
Vicari, şi prin ei întreaga Biserică 
revenită la legea străbună. La loc 
de cinste, protopopi reveniţi, au fo*i. 
menţinuţi sau ridicaţi în fruntea pro» 
topopiatelor. 

„Intr'o lumină şi mai bogată, pe 
crainicii reîntregirii ii văd în au» 
reolă de legendă şi printre toţi, mai 
limpede şi mai luminos, văd pe 
Fiul împăratului veşnic, care cele 
risipite într'una le»a adunat. 

Orice jignire In acele zile, ar fi 
însemnat pentru noi cei reveniţi, o 
rană care ar fi sângerat toată viaţa 
în sufletul nostru. Dar am fost în» 
tâ moina ţi cu înţelegere deplină, mal 
mult cu, dragoste. „In frământarea 
noastră, am constatat că am avut 
multă înţelegere din partvri Bisericii 
ortodoxe." 

Suntem şi noi sinceri şl recunoaş* 
tem că au fost şi ezitări, au fost ne» 
dumerlrl şl frământări; pentruca 



Despre originea religiei Meditaţii religioase în Postul Mare 
In cadrul Vecerniei din Duminecile Postului Mare vor avea loc 

două serii de meditaţii religioase în Catedrala episcopiei şi în \biserica 
„Schimbarea la faţă" din Cluj. Ele se vor ţinea după programul uţmătoru 

ÎN CATEDRALĂ 
26 Febr. 1950: „Hristos isvorul credinţei noastre." Prof. Dr. I. Todoran. 
5 Martie 1950; „Hristos isvorul iubirii noastre," Pruf. Gh. Bârna. 
12Martie 1950: „Hristos isvorul nădejdii noastre." Asist. I . V . Spiridon. 
19Martie 1950: „Hristos isvorul Meţii noastre." Lect. I. Bunca. 
26 Martie 1950: „Hristos isvorul păcii noastre," Prof. I. Pop. 
2 Aprilie 1950: „Sângele lui Hristos preţ de răs

cumpărare pentru păcatele noastre." Prof. Dr. L. Munteanu. 

ÎN BISERICA „SCHIMBAREA LA FAŢĂ" 
26 Febr. 1950: „Tatăl nostrv carele eşti în cer, 

Sfinţească se numele Tău". Prof. Dr. N . Balca. 
5 Martie 1950: „ Vie împărăţia Ta, fie voia Ta, 

precum în cer aşa şi pe pământ", Lect. Aug. Faur. 
12 Martie 1950: „Pâinea noastră cea de toate zilele 

dăne-o nouă astăzi." Prof. Dr. I. Zăgrean. 
19 Martie 1950: „Şi ne iartă nouă greşalele noastre, 

precum şi noi iertăm greşiţilor noştri." Prof. V . Iencfu. 
26 Martie 1950: „Şi nu ne duce pe noi în ispită, 

ci ne mântuieşte de cel rău." Lect. V . Rusu. 
2 Aprilie 1950: „Sfânta Cuminecătură." Prof. Dr. D. Bodea. 

Răspunsurile le dă corul studenţilor în teologie. 
CONSILIUL EPARHIAL 

spun cu Păr. A. Faur „Credinţa 
nu»i un lucru de- fiecare zi, ceva 
pe care o schimbi după anotimpuri 
şi după soare, ci e cea mai de preţ 
comoară pentru creştinul ce trăieşte 
cu nostalgia vieţii de dincolo in 
suflet." Şi în viaţă, credinţa ne«a 
fost comoara cea mai de preţ. A 
fost de trebuinţă şi imbold, gândul 
mântuitor al P. F. Patriarh, amintit 
de un frate preot, „Slujbele noastre, 
slujbele voastre." A fost întăritor 
gândul că, revenind la Biserica orto» 
doxă, slujim la acelaşi altar, aceeaşi 
jertfă liturgică, aceluiaşi popor drept» 
credincios. A fost de lipsă să pornim 
pe drumul unificării cu conştiinţa 
că nimic nu. ne desparte, totul ne 
uneşte. Nu 4 puncte stau despărţi» 
toare între Biserica ortodoxă şi cea 

. catolică, şi nici 14 cum află un 
iubit frate şi nici chiar 4 0 , cl unul 
singurs este trufia şederii înainte a 
oamenilor. Şi când aceasta nu va fi, 
vor cădea toate celelalte. Pentrucă, 
„Dumnezeu nu este al învrăjbirii, ci 
al păcii". (I Cor. 14, 3 3 ) . 

Toate ne spun că suntem una; 
Maica Domnului, Biblia şi Tradiţia 
aceeaşi, Crucea, Tainele, Moaştele, 
Icoanele, Sfinţii, ajutorarea morţilor, 
postul, ajunul, abstinenţa, curăţia şi 
fecioria, monahismul. 

Toată legea să stea pe loc, - şl 
noi ne mândrim că 2 5 0 de ani ea 
a şi stat. Iată cum am liniştit ezită» 
rile, nedumeririle, frământările. Fi» 
Iloque, azîma, purgatorul, mlridele, 
epicleza, toate aceste probleme pot 
fi rezolvate în mod practic în sânul 
aceleiaşi credinţe creştine ortodoxe, 
numai trufia omenească să cadă. 
Este tot una că zici: Duh sau 
Spirit, spunea odată cu adâncă în» 
ţelepclune P. S. Episcop Nicolae j 
numai într'un caz nu«i tot una, când 
nici cum nu vrei să zici Duh, sau 
nu vrei să zici Spirit; atunci nu«l 
tot una. Ortodox, ~ catolic, - două 
numiri pe tema cărora, fără a şti 
altă pricină de deosebire, s'au pro» 

dus certuri, desbinări, lupte confe* 
sionale, când în realitate, aceste no» 
ţlunl sunt identice. Biserica lui Hrls» 
tos este ortodoxă, adică dreptere» 
dincloasă. Biserica lui Hristos orto» 
doxă, trebue să cuprindă tot pă« 
mântui j să fie universală sau cato» 
llcă. Ea este Biserica sinoadelor ecu* 
menice, adică este sobornică. 

Pe cât de măreţ a fost actul Re» 
întregirii, pe atât de măreţe sunt 
sarcinile ce ne întâmpină. Şi cea 
dintâi, cea mai imperioasă, este a» 
ceea de a păstra . de acum înainte 
în chip indistructibil. Unitatea reli» 
gioasă a neamului românesc. „Ne» 
volţl.vă, zice sf. Apostol Pavel Efe» 
senilor, a păzi unirea Duhului prin 
legătura păcii". (Efes. 4 , 3) şi Ro» 
manilor „...una între voi să gândiţii" 
(Rom. 15 , 5 ) , iar Corintenllor „...toţi 
să grăiţi una şl să nu fie între voi 
desbinări ci să fiţi uniţi într'un gând 
şi întru o înţelegere" (I Cor. 1, 10). 

Vom atinge această ţintă, lăsând 
paşii noştri să meargă pe cărarea 
dragostei. Nu cele ce par că ne 
despart să le aşezăm între noi, ci 
să întindem punte de trecere cu 
cele ce simţim că ne fac să fim una. 

Punând mâna pe coarnele plugu* 
Iul, nimănui nu i se cade să pri» 
vească înapoi. Viitorul se clădeşte 
uitându»te înainte nu înapoi. Bise» 
rlca a găsit întotdeauna în învăţă» 
tura sa sfântă, temelia progresului. 

Să pornim o întrecere sfântă 
precum ne îndeamnă Apostolul 
Pavel „Cu dragoste frăţească unul 
pe altul Iubiţi, unul pe altul cu 
cinstea întrecând, în râvnă nele» 
neşi, cu spiritul arzând, Domnului 
slujind, întru nădejde bucurându»vă, 
[în necazuri răbdători, întru rugă» 
ciune stăruind". (Rom. 12, 10). 

Iată sarcini măreţe, ce urmează 
măreţului act al Reîntregirii Bisericii 
româneşti din 3 Octomvrie 1 9 4 8 . 

Pr. TRAIAN MAN 

J n cele mal vechi peşteri unde 
se găsesc urme de locuinţă a 
primilor oameni se găsesc obiecte 
de cult, adică religie. Aceasta ne 
duce la aceea postulare cum că în 
sufletul omului există ontologic, în» 
născut sentimentul religios şl ideia 
religioasă în gândirea lui. Acest 
sentiment pe care psihologul James 
îl numeşte „simţ al nevăzutului", 
Tolstoi „simţ viu al divinului", filo* 
soful Solovlev „perceperea supra» 
sensibilului" ect... este sentimentul 
religios pe care se bazează religia. 
Partea dogmatică a religiei depinde 
de cunoaşterea minţii omeneşti. La 
început, în epoca primară a ome» 
nirei, era religia monoteistă, credinţa 
în unul Dumnezeu, aşa ne spun 
mărturiile scrise cum ar fi cartea 
Facerii şi codicele Hamurabi, cel 
mai vechi document scris în ma« 

terle de religie. Cercetarea mltolo» 
gillor antice şl religiilor oamenilor 
sălbatici au dovedit că în dosul 
amestecului de credinţe şi rituri, se 
descopăr ,idel despre o unică divl» 
nitate şi înalte idei morale. 

Conlucrează cu arta, o folo» 
seşte şi o îmbogăţeşte în con* 
ţinut, la rândul său. încă din antl* 
chítate se spunea că omul este o 
fiinţă socială. O parte a fiinţei umane 
este îndreptată spre exterior spre 

obştesc spre social şi o parte rămâne 
intimă unde omul îşi păstrează tainele 
sale, planurile ce le făureşte, de unde 
isbucneşte tumultos şl setea după 
veşnicie... 

Viaţa spirituală a omului este mai 
profund decât formele vieţii exte* 
rioare şi de aceia mântuirea sufle» 
tulul, satisfacţia morală în împlinirea 
virtuţilor, omul o caută în sine şi în 
Dumnezeu". 

De aceia religia nu amestecă cele» 
lalte sfere ale vieţii culturale a oa« 
menllor, cum ar fi arta, ştiinţa, şl 
pe care le .putem asemăna cu nişte 
paralele trase ce merg la infinit, ce 
coexislă, se pot ajuta între ele, dar 
nicidecum substitui total, sau anihila 
una pe alta. Aşa în lunga istorfe a 
vieţii omeneşti religia a ajutat mult 
la crearea culturii. Au fost momente 
chiar în epoca creştină când religia, 
ca latură conservatoare, a zădărnicit 
uneori progresul, dar aceasta nu e 
vina creştinismului sau a Intemeeto* 
rulul Iul, cl a oamenilor din acele 
epoci. Dar aportul mare adus de 
creştinism culturii covârşeşte acele 
pagini obscure de zădărnicire. 

Ştiinţa are de scop cunoaşterea 
legilor fenomenelor naturii şl doml» 
narea naturii prin această cunoaştere. 
Metoda ei e empirică, iar scopul 
religiei este satisfacerea cerinţei în 
unirea omului cu Dumnezeu, atin» 
gerea binelui suprem, perfecţiune! 
şl fericire! in această unire cu Dum* 
nezeu, e calea cunoaşterii vii a 
Lui, Metoda religie! sau mijlocul de 
a ajunge la scop este credinţa, 
simţul religios, experienţa religioasă, 
intuiţia şi revelaţia divină. 

Numai omul trebue să ştie a 
păstra distinct aceste sfere de viaţă 
şi a le cultiva fără să le amestece 
una cu alta.:. A. S. 

t Prot. Dr. Gh. SOFIAN 

Taina Sfântului Mi 
Taina Sf. Mir este aceea taină 

care se săvârşeşte prin ungerea cu 
Sf. Mir a- trupului spre sporire şi 
întărire, prin harul Sf. Duh, în viaţa 
spirituală dobândită prin botez. A» 
ceasta sfântă taină provine ca şi 
celelalte dela Mântuitorul lisus care 
a făgăduit Sf. Apostoli că le va 
trimite pe Sf. Duh, fapt ce s'a în» 
tâmplat in Duminica Rusaliilor, când 
Duhul Sfânt s'a pogorit asupra Sf. 
Apostoli în chip de limbi de foc. 

Partea văzută a acestui taine este 
ungerea în formă de cruce cu Sf. 
Mir : la frunte, la ochi, la nas, la 
gură, la urechi, la piept, la mâini 
şi la picioare, adecă a părţilor mai 
însemnate ale trupului celui botezat 
cu rostirea cuvintelor! „Pecetea 
darului Duhului Sfânt", (după II 
Cor. 1, 2 1 - 2 2 ) . Aceste cuvinte fac 
forma tainei Sf. Mir. 

Materia: Sf. Mir se prepară din 
unt de lemn curat, amestecat cu 
substanţe aromate spre simbolizarea 
diferitelor daruri ale Duhului Sfânt 
şl se sfinţeşte de mai mulţi Episcopi 
în Joia Sf. Patimi, în timpul săvâre 
şlrll sf. Liturghii. 

Roadele: Taina Sf. Mir împartă» 
şeşte primitorului harul Sfântului 
Duh, care luminează mintea şi 
întăreşte voia pentru înţelegerea şl 
mărturisirea adevărurilor de ere» 
dinţa şi pentru propăşirea în toate 
faptele cele bune. 

Botezul este primul act prin care 
un om devine membru al Bisericii 
creştine, iar ungerea cu Sf. Mir este 
pecetea care întăreşte actul acesta. 

Taina Sf. Mir nu se repetă, decât 
in cazul când un creştin trece la 
altă credinţă şl în urmă revine Iar 
la Biserica Ortodoxă, atunci se unge 
din nou cu Sf. Mir, ca o întărire a 
căinţei şi a îndreptării Iul. 

Primitorul acestei sfinte taine este 
creştinul de curând botezat. 

Săvârşitorul este episcopul şi preo» 
tul. La Romano»Catolici, numai 
episcopul administrează taina aceasta, 
dar nu imediat după botez, ci abia 
după ce copiii ating vârsta cel puţin 
7 ani. 

Temeiuri biblice.- Instituirea tainei 
Sf. Mir, n'o găsim amintită direct 
în Noul Testament, deşi ea provine 
dela Mântuitorul. 
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In Vechiul Testament a prezls«o 
profetul Ioil: „Turna-vol din Duhul 
fiieu peste tot trupul." (3, Í - 2 ) . 

Ifsus făgădueşte Sf. Apostoli în 
toaî multe rânduri că le va trimite 
ţ>e Sf. Duh: loan 14, 1 6 - 1 7 } Matei 
10, 2 0 ; Luca 12, 12; 24, 4 9 : Fapt. 
Ap. 1, 8. Texte de instituire după 
toii teologi ar fi: II Cor. 1, 21$ 
iFapt. Ap. 8, 7 5 I loan 2, 2 0 } însă 
îextul cel mai indicai e în Evaag. 
luí loan 7, 3 8 - 3 9 : „Cel ce crede 
întru mine... râuri de apă vie vor 
turge din pântecele lui. Iar aceasta 
a zts«o despre Duhul pe care aveau 
îă«l primească acei cari cred 
Intr'insul, Căci până atunci Duhul 
nu fusese dat pentru că Iisus nu 
îusese încă preamărit". 

Temeiuri patristice: Originea 
•dumnezeească a acestei sfinte taine 
îie«o dovedesc şi mărturiile Sf. Părinţi 
şi scriitori bisericeşti. 

Astfel Herma, părinte apostolic, 
aminteşte de „puteri duhovniceşti, 
tare sunt darurile Sfântului Duh." 
(Păstorul, Asemănarea 9, 17). 

Teofit al Antiohiei zice: „Noi de 
«ceea ne şi numim creştini, pentru 
tă am fost unşi cu dumnezeescul 
mir". (Ad. Autolycum 1, 12). 

Tertulian spunea: „După ce eşiţi 
din scăldătoare, vă ungeţi cu unge» 
rea cea binecuvântată." (De bap» 
llsmo 7, 8). 

Ciprian la fel învaţă: „Cel botezat 
trebue să fie şl uns, spre a putea 
deveni prin mir, adică prin ungere, 
tinsul lui Dumnezeu şl a dobândi 
harul lui Hrlstos." (Epist. 70). 

Grigorie teologul zice: „Să vă 
Însemnaţi sufletul şi trupul cu pece» 

tea ungerii şl a Duhului." (Cuvânt 
la botez). 

Ciril din Ierusalim în Cateh. III 
mistagogică vorbeşte la fel despre 
taina ungerii cu Sf. Mir şi arată 
Instituirea el dumnezeeascâ, deose» 
bltă de botez, precum şi modul 
împărtăşirii ei adică ungerea părţilor 
principale ale corpului. 

Sfinţii Părinţi, adunaţi la sinodul 
din Laodlceca (366) au hotărît astfel: 
„Oricine se va întoarce dela erezie... 
se unge cu Sf. Mir şi după aceea 
se împărtăşeşte cu Sfânta Euharistie." 
(Canonul 7). 

Deci, atât din Sf. Scriptură, cât 
şl din doctrina Sf. Părinţi se con» 
stată pe deplin realitatea tainei 
ungerii cu Sf. Mir. 

Ce priveşte obiecţiunea unora, că 
taina Sf. Mir ar fi Inovaţie, şl că 
cel botezaţi au primit în Botez pe 
Sf Duh, aducând ca sprijin textul 
dela (I Cor. 6, 11), noi le răspundem 
că în sf. taină a Botezului se împăr« 
tăşeşte darul Sf. Duh ca sfgil şi 
întărire în credinţa şi curăţirea prl» 
mită în Sf. Botez. 

Deosebirea între aceste două 
Sfinte Taine se vede clar în Fapt. 
Ap. 8, 14-19. 

Aici este vorba aparte despre 
taina Botezului şi aparte despre 
taina Mirului şl totodată se arată 
necesitatea tainei ungerii cu Sf. Mir, 
alături de taina Sf. Botez. 

Sfinţii Apostoli împărtăşeau Duhul 
Sfânt prin punerea manilor asupra 
celor botezaţi, de aceea taina aceasta 
mai poartfi şl numele de punerea 
manilor, ceea ce în curând s'a înlo» 
cuit prin ungerea cu Sf. Mir, chiar de 
către Sf. Apostoli. (II Cor. 1, 21-22) 

SPOVEDANIA 
ca prilej de pastoraţle individuală 

/. îndreptarea penitentului 
1. Duhovnicul ca învăţător 
Prin mărturisire verbală deplină 

Şi sinceră penitentul arată dorinţa 
de a se îndrepta şl a începe o viaţă 
nouă. Dorinţa aceasta trebuie să fie 
împlinită de duhovnic, căci omul 
singur nu este capabil, deci arene» 
voie de ajutor, sprijinitor şl călău» 
îltor. Duhovnicul îl învaţă, adică îl 
formează inteligenţa, să cunoască 
păcatele şi să reziste tentaţiilor. 

1. Păcatul este călcarea voiel Iul 
Dumnezeu, duşman al ordlnel mo» j 
rale, o boală a sufletului, o alianţă 
cu Diavolul, pierderea dreptului de 
a fi fiu al lui Dumnezeu şi de a 
cere darurile sale. 

Chiar dacă momentan aduce fo» 
loase, efectele păcatului sunt rele. 
Penitentul să simtă desgust faţă de 
păcat, să simtă o întristare care duce 
la mântuire. 

La fiecare păcat mărturisit preo» 
tul va arăta uriclunea lui, şi nece» 
sitatea de a«l evita. Se va ţine seamă 
de starea socială, intelectuală şi de 
sensibilitatea penitentului. Uaii în» 
ţeleg mai uşor, alţii mai greu. Uaii 
cari trădează lâncezeală trebuiesc 
chiar dojeniţi. Alţii scrupulos! sau 
prea senzibill pot fi impresionaţi cu 
câteva cuvinte. 

Instruirea penitentului are de scop, 
tiu numai îmbogăţirea minţii cu cu» 
noştinţe, cât mai vârtos impresio» 
narea inimii şl trezirea conştiiţel. In 

acest scop duhovnicul va înfăţişa 
cu măestrle şl cu căldură frumuse» 
ţea virtuţilor şi răsplata lor. O pa» 
ralelă,. un contrast între păcătoşenie 
şi virtute frumuseţea virtuţilor, uri» 
ciunea păcatelor, impresionează pro» 
fund inima şi sguduie conştiinţa. 

Cunoaşterea binelui însă nu»l face 
pe om bun, căci faptele fzvoresc din 
voinţă. Duhovnicul are rol de a 
forma voinţa oamenilor, căci slăbi» 
ciunea voinţei este cauza păcatelor 
şi a recidivelor. Pentru întărirea 
voinţei duhovnicul poate folosi do» 
jana mângâerea şi încurajarea „dar 
cu blândeţe", cum zice Sf. Apostol 
Pavel: „Cu blândeţe să dojenească 
pe cel ce stau împotrivă ca doar 
lepo da Dumnezeu pocăinţă spre cu» 
noaşterea adevărului, şl aduşi fiind 
ei din nou la viaţă, ca să facă voia 
lui Dumnezeu, să se trezească din 
cursa diavolului." (II Tim. 2, 23-26) . 

Mustrarea penitentului se face 
după ce s'a încheiat Instruirea de» 
spre păcat şl virtute. Se cere aici 
multă prudenţă şi înţelepciune spre 
a nu jigni amorul propriu al peni» 
tentului şl astfel să se înstrelneze de 
sf. taină. 

Mângăerea şi încurajarea este ne» 
cesară acelor penitenţi, cari se cred 
definitiv pierduţi. Aceştia vor fi lă« 
muriţi cu cuvintele Mântuitorului 
Mt. 9, 1 3 5 18, 14. I Epist. Ioan 1, 
9, că Dumnezeu iartă păcatele celor 
ce se căesc cu sinceritate. 

Materialul de învăţătură să se j 
scoată din Sf. Scriptură. De ex . : I 
Cor. 6, 1 0 5 E W 5, 5 5 Mt. 12, 36} 
Evrei 10, 2 9 } Mt. 25, 13. 

//. Duhovnicul ca medic. Sfaturile 
Cunoscând duhovnicul cauza pă» 

catelor, starea, gradul de păcătoşe» 
nie al penitentului, va şti ce sfaturi 
să«l dea pentru îndreptare. 

1. Evitarea ocaziunilor la păcat} 
chefuri, aperitive, aldămaşurl. (Mt. 
18, 8 -9 ) , prieteni răi, spectacole. 

2. Dacă nu se pot evita aceste 
ocazii la păcat de ex. cazarmă, sau 
biroa împreună cu colegi imorali, 
atunci se sfătueşte: moderaţie în 
toate, muncă, abnegaţie, lectură 
bună, îngrijirea sănătăţii spre a fi 
calm, înfrânare, examen de con» 
ştiinţă cât mai des. 

Cuvintele urîte, scenele josnice 
nu murdăresc pe om, dacă nu le 
face el, şi nu sunt faptele lui până 
când nu le aprobă, ci le respinge 
lăuntric. 

Remediul de prevenire a aţâţăril 
simţurilor, prilejuită de obiecte şi 
împrejurări externe, este acela de a 
feri simţurile de a lua contact cu 
astfel de lucruri şi împrejurări. Sim» 
ţurile să fie stăpânite şl puse la a» 
dăpost de tentaţii, căci ele joacă rolul 
central la săvârşirea păcatelor, zice 
Sf. Grigore Teol. (Cuv. la Paşti, 
Vintiles ' r,a;|, 205). 

Sfat" s -fi făcute cu atenţie 
deo^eb*' U x»;irca socială, intelec
tuală, >u«f T!fi!d şi sanitară a peni» 
tentului. 

III. Epitimii sau canoane 
In scaunul mărturisirii preotul 

este judecător. El apreciază gradul 
de păcătoşenie, căinţa sinceră, do» 
rlnţa şl străduinţa de îndreptare a 
penitentului şl pronunţă canonul 
pentru îndreptarea vieţii peniten» 
tulul. 

Epitimiile sau canoanele sunt mij» 
loace1 pedagogice asemănătoare pe» 
depselor din T. V . aplicate lui Molse 
şl David pentru îndreptarea lor. 

Epitimiile sunt norme sau reguli 
de disciplină bisericească pentru în» 
dreptarea vieţii şl ridicarea el la ni» 
velul legii morale. Ele au deci ca 
scop păstrarea ordinei morale în so» 
cietatea creştină, domolirea mân» 
drlal păcătosului, punerea unui frâu, 
care să»l împiedice de a mai face 
faptele de cari s'a curăţit. 

In biserica ortodoxă epltlmlle au 
caracter medicinal, nu unul vindl» 
câtor, răsbunător cum învaţă Bise« 
rlca romano»catolică. 

Ele nu sunt parte esenţială a spo» 
vedaniei, ci sunt numai prescrip» 
ţiuni medicinale date pentru asigu» 
rărea însănătoşirii dobândite, şi spre 
păzirea celorlalţi„ credincioşi, sunt 
leacuri cari vindecă, întăresc şi fe« 
resc de boli noul. 

îndeplinirea epltemlei dă prilej pe» 
nitentului sa observe şi să se con» 
vingă că fiinţa lui este supusă la 
două legi, corespunzătoare celor 
două forme ale vieţii: viaţa fizică 
şi viaţa spirituală. 

Prin îndeplinirea exerciţiibr cu» 
prinse în canon penitentul ajunge 
să simtă diferenţa (şl chiar constras» 
tul) dintre cele două forme de viaţă, 
şi prin fapta sa afirma primatul spU 
ritului în viaţa omenească: Se în» 
troduce astfel rânduială în viaţa in« 
stinctelor, Iar regula vieţii va fi dic» 
tată de cerinţe superioare. Când ca» 
nonul ajunge să aşeze în psfho» 
logia penitentului pe „omul duhov» 
nicesc" înaintea „omului trupesc", 
atunci îndreptarea vieţii sale ur» 
mează în chip natural. 

* 

Epitimiile sunt de două feluri: 
Unele au caracter general, adecă se 

pot da oricărei categorii de peni» 
tenţi, iar altele, au caracter special, 
se aplică pentru vindecarea unor 
anumite păcate. 

Epitimiile cu caracter general 
sunt: rugăciunea, cercetarea in mod 
regulat a serviciilor divine din bl» 
serică, lecturile edificatoare şi exa* 
Hienul de conştiinţă. 

Pentru penitent, rugăciunea este 
un act de supunere faţă de Dum« 
nezeu, dorinţa exprimată de a re» 
face legătura cu El, ruptă prin pă» 
cat, expresia nimicniciei omului. 

Obiectul special al rugăciunii pe» 
nitentului trebuie să fie, cererea in» 
durării şl ajutorului dumnezeesc. 

In rugăciunile sale zilnice, peni» 
tentul va adăuga cereri speciale 
pentru obţinerea ajutorului dumne» 
zeesc ca să fie iertat, primit şi spri» 
jlnit in hotărîrea lui de îndreptare. 

Cercetarea bisericii. In biserică 
penitentul găseşte un mediu potrivit 
pentru meditaţie. Aci sufletul se 
poate descătuşa de preocupările vieţii 
zilnice. Unele slujbe (can. sf. Andrei 
săpt. 5) duc la deşteptarea peniten» 
tului de câkiţă. 

Lecturile morale sunt folositoare 
pentrucă luminează mintea, recre» 
ează şi delectează inima, şi«l feresc 
pe om de preocupările josnice. 

Despre examenul de conştiinţă aia 
vorbit în cele precedente. 

* 

In ceeace priveşte epitimiile cu 
caracter special, nu le putem înşira 
pe toate, ci vom stabili următoarea 
normă: Pentru viaţa morală a pe» 
nitentului se va propune şi se va 
sădi în inima lui acea virtute care e 
mal potrivită împotriva pasiunilor 
şl viciilor lui. 

Canonul prescris să urmărească 
obişnuireâ penitentului cu virtutea 
care stă la polul opus al păcatului. 

încă în veacul . IV. Sf. Părinţi au 
formulat următoarea terapeutică: 
„Noj ştim că contrariul prin con* 
trariu se vindecă". Urmând această 
formulă, omului necumpătat i se dă 
canon abstinenţa, avarului, hoţului, 
înşelătorului, i se dă milostenia, ri« 
sipltorului şi celui lacom de plăceri 
lumeşti, i se porunceşte frecventa» 
rea bisericii şl cetirea cuvântului 
lui Dumnezeu, celui slăbit în ere» 
dinţa şi nădejde, rugăciunea stărui» 
toare, hulitorilor'" de Dumnezeu şl 
sperjurilor, lăudarea lui Dumnezeu, 
citirea şl ascultarea cărţilor morale, 
mai ales a Psaltirei, care cuprinde 
rugăciuni de umilinţă şi doxologil. 

Autorul cărţii „îndemn spre po« 
căinţă" dă câteva exemplificări că» 
lăuzitoare: 

- Te«al îmbolnăvit prin îmbui» 
bare? Vindecă=te prin post._ 

- Ţl»a rănit sufletul necumpă» 
tarea? Cumpătarea să*ţi fie leacul 
boalef. 

- Ţi*a pricinuit lăcomia fără saţ 
o febră a sufletului? Milostenia să»ţi 
înlăture belşugul. 

- Ne»a rănit răpirea bunurilor al» 
tora? Lucrul răpit să fie înapoiat 
stăpânului adevărat. 

- Ne«a dus minciuna aproape de 
pierzare? Iubirea de adevăr să în» 
depărteze primejdia! 

Reparaţiuni, despăgubiri şi restl» 
tuirl car epltemll de pocăinţă. 

In baza aceluiaşi principiu, con» 
trarul prin contrar se vindecă, cano» 
nisirea la reparaţiuni, despăgubiri şl 
restituiri este de mare importanţă. 
Ea are de scop reeducarea conştiin» 
ţei şi a voinţei penitentului. 

Nu e vorba numai de pagubele 
materiale pricinuite semenilor, cât 



mai ales de cele morale. Duhovni» 
cal va sgudul conştiinţa penUentu» 
lui arăiândud lanţul intreg de rele 
şi suferinţe, cauzate de un exemplu 
rău al său, de o vorbă rea, de o 
calomnie etc. 

Reparaţiunea constă in a cere ier» 
tare aproapelui, şi a»l da ajutor ma» 
terfal şi moral. 

Dacă reparaţia sau* restituirea mai 
ales cea materială nu este posibilă 
faţă de persoana păgubită, peniten» 
tulul i sc porunceşte să facă binele 
moral, ajutor material in societatea 
unde trăieşte, sau să înzestreze aşe» 
zămintcle cu folos obştesc (spitale, 
biserici, mănăstiri). 
(Urmează) Prot. D. BODEA 

EVANGHELIA t Prot. Dr. GHEORGHE SOFIAN 

DESPRE POST 
Postai cel mare stă înaintea 

noastră. Postul, adică vremea în-
frânirii, a plângerii păcatelor, a 
curăţirii şi înnoirii sufleteşti, a îm
păcării nQasîre cu Dumnezeu. 

A posti în înţeles creştin însem
nează a te reţine dela anumite 
mâncări în vederea desăvârşirii su
fleteşti. Se întreabă unii: Ce legă
tură este între mâncare şi între 
suflet? întrucât cineva se devăvâr-
şeşle abţinându-se dela anumite 
alimente ? 

Iată răspunsul: Fiinţa omului 
constă din două părţi: din trup şi 
suflet. Armonie perfectă în fiinţa 
noastră există atunci când cel dintâi 
se supune şi ascultă de poruncile 
celui de al doilea. Sufletul trebue 
să aibă frânele de conducere. Trupul 
să fie sluga credincioasă care să 
slujească acestui stăpân şi să-1 ajute 
ia împlinirea chemării sale. 

Insă de cele mai multe ori se 
întâmplă să se răstoarnă această 
ordine lăsată de Dumnezeu. Sluga 
detronează stăpânul şi răpeşte drep
turile lui. Trupul — cu poftele lui, 
cu instinctele lui, cu plăcerile lui, 
domină pe bietul suflet, şi l abate 
dela cele înalte, îl apleacă în jos, 
spre materie. Atâţia dintre noi ajun
gem robii grijelor de mâncare, de 
îmbrăcăminte, pentru atâţia dintre 
noi „Dumnezeul nostru este pânte
cele" (Filip 3, 19). Atâtea crime şi 

fărădelegi ies din această carne 
păcătoasă. 

Insă această înfrânare dela mân
cări nu alcătueşte întregul înţeles 
al postului. Semnul adevăratului 
post creştinesc ejte ca abţinerea dela 
mâncare să meargă mână în mână 
cu abţinerea dela păcate. 

Dacă creştinii în vremea postului 
nu sunt mai buni, mai milostivi, 
mai curaţi, mai cinstiţi, vor posti 
în zadar. In această privinţă sf. Ioan 
Gurădeaur zice: „ Vrednicia postului 
nu stă în oprirea dela bucate, ci în 
ferirea de păcate. Domnul nu voieşte 
înfrânare nefolositoare ce nu sfin
ţeşte pe cei ce şi-o impun. Trăieşte 
în nevinovăţie, păzeşte-ţi inima cu
rată, ţine poruncile lui Dumnezeu, 
fereşte- te de orice patimă. Iată ade
văratul post". 

In al treilea rând postul mai este 
şi vremea ispăşirii păcatelor săvârşite 
în trecut. 
Tăcerea, lacrimile, rugăciunea, cer
cetarea mai conştiincioasă a sfintelor 
slujbe, iată care trebue să fie ocu-
paţiunile creştinului în vremea po
căinţei ee ni se cere. Jocurile, balu
rile, petrecerile, beţiile, astea trebuesc 
ocolite în cursul acestor săptămâni, 

Trebue să luăm asupră-ne sufe
rinţa mântuitoare. De aceea se cere 
să renunţăm la plăcerile cari în altă 
vreme a anului poate sunt nevinovate. 
Căci o jertfă trebue adusă. Intr'un 
fel trebue. să ispăşim. Şi dacă din 
anumite cauze postul trupesc nu se 
poale împlini cum trebue, se cuvine 
să ne pedepsim prin renunţarea la 
plăcerile de care ne putem lipsi. 

Retragerea în noi înşine, grija de 
suflet, acesta e postul ce nl-l cere 
Biserica, 

t Preot Eugen Munteanu 
Devotat slujitor la altarul Dom» 

nului, după grele şi chinuitoare 
suferinţe, s'a stins din viaţă, în ziua 
de 28 Ianuarie 1950, la locuinţa 
fiicei sale Eugenia," din orăşelul 
Gherla, judeţul Someş. 

La dorinţa defunctului, osemintele 
pământeşti au fost transportate in 
comuna Sălciua de sus, jud. Turda. 

In această localitate de munte, 
adormi:ul ostenitor în via Domnului, 
şi a încheiat al 454ea an de activi» 
tate preoţească. 

Ceremonia înmormântării s'a să» 
vârşit Luni 3 0 Ianuarie a. c. în bi« 
serica parohială din Sălciua de sus. 

La pioasa, ceremonie au servit s 
Prot. traciual V. Loga. Pr. Silviu 
Jina, T. Mătinescu şi parohul local 
Cornel Gog, 

In cuvinte pătrunzătoare şi răsco» 
litoare de lacrimi multe, prot. V . 
Loga, a evocat dinstinseîe însuşiri 
ale preotului dispărut. 

Preotul local C. Gog, a arătat 
drumul vieţii, pe care l»a parcurs 

cu demnitate preotul Eugen Mun» 
teanu, până la vârsta de 68 ani, 
când Domnul i«a chemat între aleşii 
Săf. 

Vrednic este de menţionat că i în 
câmpul activităţi! pastorale, Preotul 
Eugen Munteanu, rămâne pentru 
cei care l«au cunoscut mai deaproape, 
uu exemplu demn de a fi urmat. 

Corect şi cu demnitate în împîi» 
nirea funcţiunilor sacerdotale. Sincer 
şi prietenos în viaţa socială. Aprig 
apărător al adevărurilor de credinţă. 

Cu dragoste pentru poporul drept* 
credincios care la rândul său şi»a 
dovedit recunoştinţa, urmându»! 
până ia mormânt intr'un număr 
deosebit de mare. * 

In conştiinţa poporului nostru, 
va rămânea multă vreme neştearsă 
amintirea slujitorului cu chip de 
mucenic, inimă caldă şi duioşie în 
vorbă. 

De acum îşi doarme, somnul lui, 
lângă tovarăşa»! de viaţă şi nu de* 
parte de altarul dela care a bfne» 

vestit evanghelia iubirii şi a bunei 
răsplăţi, pentru cei ce umblă în 
căile Domnului! 

Odihnească în pace! 
Pr. C. Gog 

I mm 
Pr i l e j de învă ţă tură . De curând, 

au adormit întru Domnul încă doi 
preoţi din Eparhia noastră. Unul nu 
era membru al Fondului de inmor» 
mântare, iar al doilea nu era la 
curent - conform Regulamentului-
cu plata cotizaţiilor. 

Ejreşte, In această situaţie nu s'a 
putut plăti ajutorul de înmormântare 
care - în condiţii normale - li s'ar 
fi cuvenit urmaşilor celor doi preoţi 
adormiţi întru Domnul. 

•j- Dr. Const. L a c e a . Aflăm cu 
durere că distinsul profesor al Şcoa» 
lelor şagunlene din Braşov, Dr. 
Const. Lacea, a încetat, de curând, 
din viaţă. Adormitul întru Domnul 
se retrăsese la perwle încă înainte 
de răsboiul din urmă. 

Filolog de o reputaţie Îndeobşte 
cunoscută, Dr. C.Lacea a fost, până 
la moarte, unul dintre cel mal 
harnici colaboratori ai Dicţionarului 
Limbii Române, în curs de publi» 
care de către Academia R. P. R. 

•j* Preotul Augustin B o d e a , 
adormit în Domnul în vârstă de 70 
ani; dintre cari 47 petrecuţi în slujb 
altarului în parohiile Gostila, Ciceu» 
Corabie, iar ultimii 25 ani în Ciceu» 
Gfurgeşfl, jud. Someş, leagănul stră* 
vechi al familiei sale, care vreme 
de 250 ani a dat bisericii din sat 
neîntrerupt, slujitori ai altarului, din 
tată în fiu. 

Yiaţa lui a fost o strădanie 
muncă devotată- pentru creşterea 
copiilor săi, pentru binele şi inâl 
tarea Bisericii a cărei devotat slujitor 
a fost. 

Rodul muncii sale este dăltuit in 
zidurile, care»! vor vesti vrednicia 
peste ani şi ani, a celor două bise 
rici şi a celor două case parohiale 
ridicate din îndemnul şi prin purta 
rea sa de grijă, in parohiile pe cari 
le«a păstorit, dar mai ales se afli 
adânc întipărit în sufletul păstoriţilor 
săi, de care s'a făcut mult iubit şl 
cinstit prin vrednicia şi blândeţea sa 

îşi doarme somnul de veci în 
Cluj, unde venise să»şi caute sănă 
tatea sdruncinată de ani şi muncă 

Dumnezeu să»l odihnească cit 
drepţii, iar amintirea si»! fie vie. 

P A R T E R O F I C I A L A 
Nr. 871/1950. 

Douăzeci şi cinci,de ani 
dela înfiinţarea 

Patriarhatului Român 
Circulară, 

Sinodul Permanent al Bisericii 
Ortodoxe Române a hotărît come» 
morarea in plenul Sfântului Sinod 
a 25 ani dela înfiinţarea Patrîarha» 
tului, pe ziua de 25 Februarie 1950. 

Punem în vedere tuturor preoţilor 
din Eparhia Clujului, ca în amintita 
zi să facă slujba de^pomenire pentru 
Patriarhii Români decedaţi s Mlron 
şi Nicodemj iar în predica dfn 
Dumineca Ortodoxiei să vorbească 
despre importanţa acestui act în viaţa 
bisericească, săvârşind şl Te«Deum. 

Cluj, la 9 Februarie 1950. 
Episcop Şeful Serviciului 

NICOLAE Prot. P. Şendrea 

Nr. 640/1950. 

Circulară 
Către PP. CC, Părinţi Protopopi şi CC. 
Părinţi din cuprinsul Eparhiei Clujului 

Toate cărţile şi revistrele ce se 
trimit Oficiilor parohiale trebuesc 
trecute în inventar şi în registrul 
bibliotecii parohiale. 

Această operaţie va fi controlată 
de organele noastre de inspecţie. 

Cluj, la 3 Februarie 1950. 
Episcop Şefii! Serviciului 

NICOLAE Prot. P. Şendrea 

Nr. 752/1950. 

CIRCULARĂ 
Sfânta Patriarhie prin adresa Nr. 

1510/1950, ne face cunoscut urmă» 
t oarele: 

Copie: Pe temeiul adresei Mi» 
nfsterului de Finanţe Direcţiunea 

impozitelor pe veniturile populaţiei 
Nr. 122.568/1949, avem onoare 
Vă face cunoscut că potrivit art 
137 din Statutul de organizare şt 
funcţionarea Bisericii ortodoxe ro« 
mâne care dispune: „Preoţii, dtaco 
nil şi cântăreţii beneficiază pe lângS 
salariu, de locuinţă şi sesie acola 
unde există", - urmează că cel in 
cauză nu plătesc chirie pentru folo 
sinţa casei parohiale. 

Cât priveşte plata impozitului 
aceasta se va stabili de organele 
fiscale în cadrul decretului Nr. 188/ 
1949". 

Cluj, la 6 Februarie 1950. 
Episcop Şeful Serviciului 

NICOLAE Prot. P. Şendrea 

Nr. 536/1950. , 

Circulară 
Biserica Catedrală ortodoxă din 

Târgu Mureş zidită cu mari jertfe 
acum 15 ani, a ajuns ca acoperişul 
care a fost avariat în timpul vii 
bolului, să înceapă a i se strica. 

Pentru a veni şi noi in ajutorul 
credincioşilor ca să pontă repara 
catedrala cu un ceas mai devreme 
invităm Cucernica noastră preoţime 
din cuprinsul Eparhiei, ca în una 
din Duminecile Marelui Post, între 
26 Februarie şl 26 Martie 1950, si 
poarte în acest scop în biserică jtti 
disc. Sumele colectate .se vor cem 
traliza, până cel mai târziu la 
Aprilie 1950, pe protopopiate, fai 
acestea le vor trimite pe adresa 
Oficiul Parohial Ortodox Roma 
Târgu Mureş. 

Cluj, la 3 Februarie 1 9 5 0 . 
Episcop Şeful serviciului 

NICOLAE Proi. P. Şendrea 
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